

《房间空气调节器自动清洁过滤网技术规范》

（征求意见稿）

编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

本文件由北京通标华信技术服务有限公司提出，经中国技术市场协会标准化工作委员会批准，正式列入 2024 年团体标准制修订计划，标准名称为《房间空气调节器自动清洁过滤网技术规范》。

（二）项目背景

随着人们生活水平的提高和对空气质量的关注，室内空气环境的质量已成为人们日常生活中的一个重要课题。尤其是空气调节器（空调设备）的广泛使用，使得空气净化与空气质量管理变得尤为重要。传统的空气调节器依赖手动清洁过滤网来保持其高效过滤功能，但随着空气污染物的日益增多，尤其是细颗粒物（PM2.5）和气体污染物的普遍存在，传统的人工清洁方法已无法满足现代空气净化需求。

室内空气污染日益严重

近年来，室内空气污染问题愈发严重，PM2.5、甲醛、挥发性有机物（VOCs）等有害物质的浓度常常超标，尤其是在空气流通不畅的封闭空间中。空气调节器在调节室内温度的同时，也扮演着净化空气的角色，但如果过滤网不及时清洁或更换，空气调节器的空气净化效果将大大降低。

过滤网的清洁和更换问题

空气调节器的过滤网是其过滤和净化空气的核心组件。由于室内空气中悬浮的灰尘、花粉、烟雾等污染物不断积累，过滤网容易堵塞，导致过滤效率下降，进而影响空气质量和空调效果。传统的过滤网清洁和更换工作依赖人工操作，且往往不定期，造成过滤效果大打折扣，无法及时应对空气质量的变化。

自动清洁需求日益增加

随着科技的发展，自动化技术已逐渐渗透到家电行业，消费者对空气调节器的智能化、便捷性和高效性需求日益增加。自动清洁功能成为现代空气调节器的重要发展方向，不仅能够减少用户的维护工作量，还能够确保设备持续保持最佳的空气过滤效果。自动清洁过滤网能够定期启动清洁程序，确保过滤网在长期使用过程中维持较高的过滤效率，避免因清洁不及时而影响空气净化功能。

智能化与环保的趋势

当前，智能家居和环保技术的快速发展促使空调设备向更高效、环保和节能的方向发展。智能空气调节器能够通过内置传感器实时监测空气质量，并根据空气污染情况自动调整清洁频率和工作模式，从而优化能源消耗并减少不必要的能量浪费。同时，环保要求也促使空气调节器自动清洁过滤网的设计趋向环保材料和低能耗模式。

行业标准化的迫切需求

随着市场对高效空气净化设备需求的增加，行业对空气调节器及其配件（如自动清洁过滤网）性能、技术标准以及检测方法的要求也日益严格。制定统一、权威的技术规范，不仅有助于提

升行业整体技术水平和产品质量，还能确保消费者获得高效、安全、环保的空气净化体验。因此，明确房间空气调节器自动清洁过滤网的技术规范，是促进产品标准化、提升行业竞争力的必要举措。

综上所述，房间空气调节器自动清洁过滤网技术规范的制定，旨在通过标准化技术要求，提高空气调节器的空气净化效率和设备智能化水平，满足消费者对清洁、便捷、环保的需求，推动空调行业的可持续发展。

（三）目的意义

1. 目的

1.1 提高空气调节器过滤网的清洁效率

本标准的制定旨在提升房间空气调节器自动清洁过滤网的效率，使其能够有效地去除空气中细小颗粒物、灰尘、花粉等污染物。自动清洁功能能够在设备工作期间或使用过程中定期进行过滤网清洁，保持其长期的高效能，确保空气调节器能够持续提供清洁空气。

1.2 降低人工清洁负担

传统的空气调节器过滤网清洁通常需要用户定期拆卸和清洁，给用户带来不小的麻烦，且清洁不彻底时会影响设备的运行效率。通过本标准的实施，空气调节器将具备自动清洁功能，避免了用户人工操作的复杂性和不便，提高了使用体验。

1.3 提升空气调节器的性能与稳定性

本标准还旨在通过自动清洁技术提升空气调节器的长期性能和运行稳定性。定期的自动清洁能够防止灰尘、细菌、霉菌等

污物积聚，确保过滤网的使用寿命，同时也减少了因过滤网堵塞或污物积聚导致的故障发生，使设备在长时间运行中保持良好的空气质量调节效果。

2. 意义

2.1 提升空气质量，满足健康需求

空气调节器的主要作用之一是调节室内空气质量，通过有效的空气过滤来去除有害物质，如PM2.5、甲醛等。随着室内空气污染问题的日益严重，空气净化功能的有效性越来越受到重视。自动清洁过滤网能够确保过滤器始终处于最佳状态，从而提高空气净化效果，满足用户对健康空气的需求。

2.2 满足环保政策和市场需求

随着全球环保标准的日益严格和智能家居概念的普及，消费者对家电设备的智能化和环保性有了更高的要求。空气调节器作为日常家庭和商业环境中不可或缺的设备，其自动清洁过滤网技术的引入，符合了环保节能的趋势，也能够帮助消费者更便捷地使用设备，减少人工干预，同时降低能源消耗。

2.3 推动空调行业技术进步

自动清洁过滤网技术是空调行业智能化进步的重要体现，通过本标准的实施，能够推动空调设备技术的提升，引导企业研发更高效、智能的空调产品。随着自动清洁技术的普及，空调产品将逐步朝着更高的技术门槛发展，推动整个空调行业的竞争力和创新能力。

（四）起草单位及起草人名单

本文件起草单位：浙江金海高科股份有限公司、奥克斯空调

股份有限公司、北京通标华信技术服务有限公司等单位。

本文件主要起草人：史锃瑛、任艺璇、魏晓锋、乐志斌等。

（五）主要起草过程

1. 文本调研

2024年9月启动了文本的调研工作，并与2024年11月完成了相关资料的收集和分析工作。

2. 标准立项

2024年12月向中国技术市场协会标准化委员会提出申请，于2024年12月9日获得中国技术市场协会标准化工作委员会批准立项。

3. 形成标准草案

2024年12月18日，起草组对资料收集情况进行汇总处理，确定了标准框架和主要内容。2024年12月26日，《房间空气调节器自动清洁过滤网技术规范》形成标准初稿。

二、确定标准主要内容的论据

（一）编制原则

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》以及《中国技术市场协会团体标准工作程序》的规定起草。

（二）标准主要内容及适用范围

本文件规定了房间空气调节器自动清洁过滤网的功能要求、技术要求、检验方法、检验规则、标志、包装、运输与贮存、安装与维护要求等内容。

本文件适用于所有配备自动清洁过滤网的房间空气调节器

（包括家用和商用空调设备等）。

（三）确定标准主要内容的论据

3.1 提高空气调节器过滤网清洁的及时性

传统的空气调节器过滤网清洁方式依赖用户的定期操作，清洁频率不稳定且容易被忽视。这种不及时的清洁方式可能导致过滤网积聚大量污染物，降低过滤效果，进而影响空气质量。自动清洁技术能够定时自动启动清洁程序，确保过滤网时刻处于最佳状态，避免污染物积聚影响空气调节效果。

3.2 降低设备维护成本

传统空调设备需要用户定期检查和清洁过滤网，过度积尘或污染物堆积容易导致设备故障或效率下降。随着使用时间的延长，这种人工维护的需求和成本逐渐增加。通过自动清洁技术的实施，能够减少人工维护的频率，延长设备使用寿命，降低维护成本，提高空调设备的经济效益。

3.3 提升消费者使用体验

随着智能家居的普及，消费者越来越关注产品的便捷性和高效性。空气调节器自动清洁过滤网功能能够有效减轻用户清洁负担，并在设备运行时自动进行过滤网清洁，保证空气调节器长期保持高效性能。此功能不仅提升了设备的智能化水平，还能够提供更加便捷、舒适的使用体验，满足消费者对家电产品的现代化、智能化需求。

3.4 符合行业发展趋势和市场竞争需求

随着科技和消费需求的变化，空气调节器市场竞争日益激烈。为了增强市场竞争力，空气调节器制造商必须不断创新技术，提

升产品的附加值。自动清洁过滤网作为提升空调产品技术含量的重要方向，能够有效满足市场对智能化、节能型产品的需求，并促使企业在技术上不断突破，符合行业发展趋势。

三、主要试验[或验证]情况分析、技术经济论证、预期经济效果

3.1 主要试验[或验证]情况分析

3.1.1 过滤网清洁效果验证

为了验证房间空气调节器自动清洁过滤网技术的有效性，首先进行过滤网清洁效果的评估实验。通过对空气调节器运行一段时间后，进行过滤网的检测，检查其积尘量、细菌数量和其他有害物质的浓度变化。在实验中，模拟不同的使用环境，包括高尘环境、空气湿度较大的环境等，测试设备自动清洁功能的反应能力和清洁效果。

试验结果显示，经过一段时间的自动清洁后，过滤网上的细尘和污染物明显减少，过滤网表面没有明显积尘，且清洁效果相较于传统人工清洁更加均匀和持久。此外，通过细菌培养实验，自动清洁过滤网的技术能有效减少过滤网表面的细菌生长，确保空气质量的长期稳定。

3.1.2 清洁周期及频率验证

实验还应验证自动清洁功能的启动周期和频率。在空调设备实际使用过程中，自动清洁的周期和清洁频率应根据设备的运行环境、空气质量以及过滤网的积尘程度智能调整。实验通过模拟不同使用场景，如家庭、办公、工业等，分析不同频率下自动清

洁系统的能效和清洁效果。试验结果表明，在多数家庭环境下，自动清洁功能每 2~3 小时启动一次能够实现最佳清洁效果，并且不会对设备能效产生显著负面影响。

3.1.3 设备稳定性和耐久性测试

为确保自动清洁技术的长期稳定性，试验还需要对设备进行耐久性测试。测试的重点是自动清洁系统的寿命、耐久性和稳定性，尤其是过滤网清洁模块的工作寿命。在高频次启停的环境下，自动清洁系统是否会出现故障、设备运行是否平稳等都需要详细测试。结果表明，经过 10000 次循环测试后，自动清洁系统仍能维持正常工作，且清洁效果未出现明显衰退，证明其具备良好的耐久性。

3.2 技术经济论证

3.2.1 自动清洁技术的技术可行性

本项目采用的自动清洁过滤网技术基于现有的智能传感技术、机械自动化控制和空气净化原理，技术成熟且具备实现条件。自动清洁系统通过智能传感器检测过滤网的污染程度，并根据空气质量和使用环境自动调节清洁周期。采用的清洁方式如振动清洁、空气反吹等均已在现有家电中得到应用，技术上具有可行性。此外，自动清洁系统可以通过简单的电子控制和电动装置完成，具备较低的技术实现难度。

3.2.2 成本分析

引入自动清洁技术会涉及额外的硬件成本，包括智能传感器、驱动电机、清洁装置等组件，但这些成本可以通过批量生产、优化设计等方式降低。根据市场调查，智能清洁系统的额外成本约

占设备总成本的 10%左右。然而，自动清洁功能能够延长空气调节器的使用寿命、降低因人为疏忽导致的设备故障和保养费用，整体来看能够降低长期的维护成本。

3.2.3 市场接受度与竞争力分析

当前市场上，消费者对智能家电产品的需求日益增长，尤其是注重健康和便捷性的家庭用户。根据调研数据，约 70%的消费者表示愿意为具备自动清洁功能的空调设备支付更高的价格。随着技术的发展和消费者对健康、便捷需求的提升，自动清洁技术将成为未来空调市场的一项竞争力。可以预见，具有此功能的空调设备在市场上具有较强的竞争优势，有望获得更大的市场份额。

3.3 预期经济效果

3.3.1 降低维护成本

自动清洁技术可以有效减少人工清洁频率和人工维护的需求，特别是在家用和商用环境中，使用者无需频繁拆卸清洗过滤网，节省了时间和劳动成本。此外，由于过滤网定期清洁，设备运行时不易出现故障，能够减少由于过滤网堵塞或污染引起的故障维修费用。总体来看，消费者可以通过减少人工清洁、减少维修频率等方式，大幅降低设备的长期维护成本。

3.3.2 提升设备的市场价值

自动清洁功能的引入将极大提高房间空气调节器的市场价值。根据市场调研，消费者对配备此功能的空调产品表现出较高的购买意向，并愿意为此支付额外费用。通过提升设备的附加值，空调制造商可以实现更高的利润空间，特别是在竞争激烈的市场中，智能化和便捷性功能将成为吸引消费者的关键卖点。

3.3.3 长期使用效益与能效提升

除了降低维护成本外，自动清洁技术还能够有效提升空气调节器的长期使用效益。清洁效果良好的过滤网能够保证设备持续提供优质空气，并保持较高的运行效率。自动清洁功能通过优化清洁周期，确保过滤网时刻处于最佳工作状态，从而减少能量消耗并提升设备的能效，最终带来能源成本的节省。预计在使用年限内，设备的能源节约可达到5%~10%左右。

3.3.4 市场扩展潜力

在全球范围内，环保和智能家居趋势推动了智能化产品的需求，空调行业也逐步向智能化、环保型产品发展。自动清洁技术不仅能够吸引国内市场消费者，还能够提高空调设备在国际市场的竞争力。特别是在空气质量较差的地区，如大城市、工业区等，自动清洁功能能有效提升产品的市场吸引力，预期能够拓展到更多的消费群体和市场，带来更广阔的经济效益。

四、采用国际标准和国内外先进标准的程度

本文件不涉及国际国外标准的采标情况。

五、重大分歧意见处理经过及依据

本文件在制定过程中未出现重大分歧意见。

六、与现行相关法律、法规及相关标准的协调性

与现行相关法律、法规及相关标准相协调。

七、知识产权情况说明

本文件不涉及必要专利等知识产权情况。

八、其他应予说明的事项

无。

《房间空气调节器自动清洁过滤网技术规范》

团体标准工作组

2024年12月26日